II. Európai Szociális Fórum – Párizs 2003

Egy másik lehetséges Európa" képének és az ehhez vezető útnak a felvázolására tett kísérletet az Európai Szociális Fórum háromnapos monstre rendezvénysorozata Párizsban. Kb. 50-60 ezer részvevő: különféle európai szociális és civil szervezetek, globalizáció ellenes és alternatív csoportok, továbbá szakszervezetek hatvan országból keresték fel a helyszíneket.

Az 55 politikai fórumot és a több száz szemináriumot magában foglaló rendezvény középpontjában ezúttal az unió bővítésével, az európai alkotmány kidolgozásával kapcsolatos kérdések álltak. A fórum előzetes nyilatkozata szerint ma már nem egyszerűen a "polgárok és népek demokratikus Európájának kialakítása" van napirenden, hanem ennek megvalósítási módja is.

A programon plenáris ülés zajlott, szemináriumokon, műhelybeszélgetéseken vehettek részt a résztvevők a következő témákban:

· Háború ellen a békéért, egy olyan Európáért, amely nyitott a világra

· A neoliberalizmus ellen, a patriarchátus ellen, a jogok szociális és demokratikus Európájáért

· A profit logikája ellen; egy ökológiailag fenntartható társadalomért, melyben a társadalmi igazságosság uralkodik; az élelmezési szuverenitásért

· Az elüzletiesedés folyamatai ellen; a demokratikus tájékoztatás, kultúra és oktatás Európájáért

· A rasszizmus, az idegengyűlölet és a kirekesztés ellen, a jogok egyenlőségéért, a kultúrák közötti párbeszédért; egy olyan Európáért, amely nyitva áll a bevándorlók, menekültek és menedékjogot kérők előtt.

Az európai szociális fórum szombaton tömegfelvonulással zárult Párizs északi városrészében; a szervezők ezúttal százezres részvételben reménykednek. Általános vélemény szerint botrányok, rendzavarások, provokációk egy ekkora tömegrendezvényen nem zárhatók ki, de Párizsban nem gondolnak a tavalyi firenzei véres események megismétlődésére.

