Gajácska
A 2003/2004-es tanévben a Gaja Környezetvédő Egyesület Gajácska néven környezetvédő mozgalmat indított Székesfehérvár város általános iskolás diákjai számára. Ennek keretében akciókat, programokat hirdetünk, melyek segítik a tanulók környezettudatos szemléletformálását.
Szeretnénk, ha a fenntartható fejlődés fogalma mind a pedagógusok, mind a diákok számára ismertté válna, s felkészítenénk őket arra, hogy holisztikus szemlélettel rendelkezzenek. Szeretnénk elérni, hogy ne egyes tantárgyak része, hanem a nevelés kiemelt területe legyen a fenntarthatóságra nevelés.

Szeretnénk, ha a közoktatás különböző szintjein dolgozó nevelők (óvoda, általános- és középiskola) összehangolnák tennivalóikat, megindulna köztük a párbeszéd, sor kerülne olyan akciókra, melyek különböző korosztályokat érintenek.
Ezek megvalósítása érdekében konferenciákat, előadásokat szervezünk, melyekre a tanárokkal együtt az érdeklődő diákokat is meghívjuk
Oktatási segédanyagokat, korszerű kiadványokat, szórólapokat juttatunk el az intézményekbe, segítve ezzel is munkájukat.

A diákok számára működtetjük a Gajácska klubot, melynek keretében egyetemisták, középiskolások tartanak foglalkozásokat őket érdeklő témákban.
Az egyes környezetvédelmi jeles napokhoz kapcsolódó rendezvényeink változatosak. Kiemelkedő ezek közül a békamentő akció, vagy a városi mobilitási hét rendezvénysorozata. Nagy érdeklődés mellett zajlik az Útilapu táborunk.
