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Beszámoló

Mobilitási Hét

A 2002 augusztusában és szeptemberében Johannesburgban megtartott Világkonferencia és Föld-csúcs kiemelten, mint stratégiai elemmel foglalkozott a fenntartható fejlődés kérdéseivel. Az Egészség Évtizedének Johan Béla Nemzeti Program keretében a Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram alapjául a fenntartható fejlődés diktálta követelmények biztosítása szolgál.
A Székesfehérváron 2006. május 25-26-án megrendezett „Éghajlatváltozás- Európai Mobilitási Hét 2006” című szakmai konferencián a Gazdasági és Közlekedési Minisztérium által felkért előadók komplex módon közelítették a fenti kérdéskört. Házigazdaként Székesfehérvár Megyei Jogú Város a problémák feltárásában, a megoldások keresésében elkötelezte magát, hogy a megelőzés az idei év rendezvényeinek központjában áll majd.

A 2006. évi Mobilitási hét célja, hogy a klímaváltozás egészségügyi hatásaira felhívja a figyelmet. Székesfehérvár Város Önkormányzatának Irodái (Közlekedési, Kommunális és Környezetvédelmi, Oktatási és Egészségügyi) valamint a hozzájuk kapcsolódó bizottságok és a város civil szervezeteinek összefogásával olyan komplex programot valósítottunk meg, mely elősegítette a 46/2003 (IV.16.) OGY határozat Az Egészség Évtizedének Johan Béla Nemzeti programja és a Nemzeti Környezet-egészségügyi Akcióprogram (2000) megvalósulását.
A program megvalósulása
1) Előzetes feladatok:

Mottóírás az egészség és környezet témában – Fehérvár Rádió pályázata

Rádióműsor forgatókönyve az egészség és környezet témában – Vörösmarty Rádió pályázata

Az intézmények és szervezetek saját programjainak megtervezése.

2) Központi programok

Szeptember 18-án került sor a nyitó konferenciára.
Az általános-és középiskolák diákjainak, tanárainak résztvevői két előadást hallhattak:

Zsoldos Betti (Bocs Alapítvány):

Kis ökolábnyommal könnyen ugrálhatsz

Dr. Kishonti Krisztina (Országos Környezet-egészségügyi Intézet):

Az éghajlatváltozás egészségügyi hatásai címmel.

Szeptember 18-án, 19-én és 20-án lehetőség volt a Sóstó értékeinek, tanösvényének megismerésére. Telefonon előzetesen egyeztetett időpontokban a Sóstó Természetvédelmi Terület felügyelője, Gáspár Attila a helyszínen várta a tanulócsoportokat. Az ALBA VOLÁN Vállalat biztosította, hogy a menetlevéllel rendelkező tanulócsoportok a látogatás napján iskolájukból a menetdíj megfizetése nélkül juthattak el a Sóstóra, a helyi járatos autóbuszok igénybevételével. 
Az egész hét során megoldhatták a diákok a Honismereti Egyesület városismereti feladatsorát, séta során megtekintve  Székesfehérvár nevezetességeit.

Bekapcsolódtunk a Nagy Őszi Ölelés programba, s a szeptember 21-én zajlott akció során a diákok bizonyították, hogy együtt éreznek sérült, fogyatékos embertársaikkal.

Szeptember 22-én a Belvárosban kerékpáros ügyességi versenyek zajlottak a Fejér Megyei Balesetmegelőzési Bizottság és a VITÁL Klub szervezésében a Fő utcán. Az Ökopack Kht. környezeti nevelési játékai sok érdeklődőt vonzottak.

Ekkor került sor azoknak a petícióknak az átadására, melyeket az iskolák diákjai a Polgámesteri Hivatal Közlekedési Irodája számára készítettek. Szintén  ezen a napon csatlakozhattak az iskolák, a Változtass kampányhoz.

Este a hét zárásaként a Városház téren a Bringa Bt. Trial Team tartott bemutatót.

3) Iskolai akciók

Előadások az általános iskolák diákjainak (ÁNTSZ, Vöröskereszt, orvosok, védőnők) az egészséges táplálkozás és a mozgás hatásai;

Egészséges étkezés napja/hete az óvodai, iskolai menzákon;

Sportnapok (kerékpáros és más ügyességi feladatokkal);

Iskolarádiós adások, faliújságok készültek  a fenti témákban.

Október 5-én került sor az eredményhirdetésre. A kiírók, Székesfehérvár Város Önkormányzatának Irodái, Bizottságai és a szervező Gaja Környezetvédő Egyesület a meghirdetett programokat pontversennyel is értékelték. A Püspök-kertvárosi Óvoda és a Hunyadi Mátyás Szakközépiskola mellett a Coménius, a Hétvezér, a Kossuth, a Munkácsy, a II. Rákóczi, a Széna Téri, a Táncsics, a Tolnai, a Tóvárosi, a Vízivárosi és a Vörösmarty általános iskolások vettek részt nagy számban a központi programokon. A helyezettek a hét során saját intézményeikben változatos programokat szerveztek.

A pontverseny alapján:

I.
Munkácsy Mihály Általános Iskola,

II. 
Kossuth Lajos Általános Iskola


Széna Téri Általános Iskola

III. Vízivárosi Általános Iskola

A Gaja Környezetvédő Egyesület az egész hét programját jónak értékeli. Az általános iskolák aktivitásával elégedettek vagyunk, sajnálatos, hogy a város középiskolái nem tartották fontosnak, hogy a programsorozatba bekapcsolódjanak.

Szeretnénk, ha a következő évben hatékonyabb előzetes propagandával (sajtó, rádiók, tévé) a lakosságot is sikerülne bevonnunk legalább az autómentes nap rendezvényébe.

Székesfehérvár, 2006. október 9.

Varga Gábor
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