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Zöld suli konferencia 2006

A Gaja Környezetvédő Egyesület az idén immár negyedik alkalommal rendezte meg - a Fogyasztás-szüneti naphoz kapcsolódóan - konferenciáját, mely évek óta – immár hagyományosan - Székesfehérvár Megyei Jogú Város Környezetvédelmi Bizottsága és a Környezetvédelmi Iroda közös rendezvénye.

A konferenciára 2006. november 27-én 13 órai kezdettel került sor Székesfehérváron, a Viktória Rehabilitációs Központ színháztermében. 

A program keretében
- Mindennapi szemétségek címmel Szilágyi László (HUMUSZ) tartott érdekes előadást a magyarországi fogyasztói szokásokról, vásárlói magatartásról, a hulladék keletkezéséről. Megismertetett a hulladékkezelés törvényi szabályozásával, annak ellentmondásaival. Bepillantást nyerhettünk kiváló gyakorlati megoldásokról, melyek az EU országaiban már elterjedtek.

- Fehérvár erdői címmel Emmerling Gábor (VADEX) mutatta be azt a felelősségteljes tervezői magatartást, mely Székesfehérvár Környezetvédelmi Programjának készítése során jellemezte a fejezet alkotóját. A zöldterületek megőrzésének fontosságáról, a város és a VADEX ezirányú terveiről tájékoztattak az elhangzottak. 

- Madárlesen a Dinnyési Fertőn címmel Fenyvesi László (MME) vetített diaképei és a hozzájuk fűzött szakszerű magyarázatok és személyes élmények varázsolták a természetbe a hallgatóságot.

A résztvevők, Székesfehérvár általános-és középiskoláinak tanárai, diákjai (kb.100 fő) érdekesnek, magas színvonalúnak ítélték az előadásokat. 

Mivel az oktatási intézmények nevelési terveiben kötelezően van jelen a környezeti nevelés, úgy gondoljuk, hogy a jövőben is szükség van hasonló színvonalú rendezvényekre. Ennek szervezésére szívesen vállalkozik egyesületünk a jövőben is.

Külön örömünkre szolgált, hogy a Környezetvédelmi és Kommunális Iroda munkatársa, Majorné Magyar Éva valamint a Környezetvédelmi Bizottság tagja, Dr. Banizs Károly  is aktív résztvevője volt a programnak. Részvételük, hozzászólásuk segítette a hiteles tájékoztatást.

Köszönjük a Környezetvédelmi és Kommunális Irodának a rendezvényünkhöz nyújtott támogatást, melyet oktatást segítő anyagok vásárlására és a meghívottak ellátására fordítottunk. 

Az elszámolást mellékeljük.

Székesfehérvár, 2006. december 6.

Varga Gábor elnök 

Gaja Környezetvédő Egyesület
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